

ujra előfizetők nagyobb információs igényét is. Nincs lényeges különbség a két csoport iskolai végzettsége, ACS tagsága, sőt - érdekes módon - betöltött pozíciója tekintetében sem.

Az előfizetést jobban befolyásolja az általános, mint a munkához közvetlenül kapcsolódó információs igény. Az újra előfizetők érdeklődése szélesebb körű, az előfizetést megszüntetők inkább speciális témák iránt érdeklődnek. Az újra előfizetők azt várják az SAA-tól, hogy általában tájékoztassa őket különböző témákról, az előfizetést megszüntetők jobban szeretnék, ha saját speciális szakterületükre vonatkozóan kapnának több információt. Arra a kérdésre, hogy mit csinálnak, amikor egy folyóiratot a kezükbe vesznek, mindkét csoport nagyjából hasonlóan válaszolt: 65% először átlapozza azt, és csak 25% nézi át elsőnek a tartalomjegyzéket. Az összes megkérdezett személy mintegy 50%-a javasolta, hogy a hagyományos tartalomjegyzék helyett közöljenek részletesebb, alcimekkel ellátott jegyzéket. Figyelemre méltó, hogy bár az első év előfizetési díját a következőkben 20%-kal megemelték, ez a tény /ill. maga a díj/ nem játszott szerepet az előfizetés megújításánál.

/Journal of Chemical Documentation, 14.k. 1.sz. 1974.febr.  
p.23-25./

::: ::

## A VDK új referáló lapja

Uj angol nyelvű műszaki tudományos referálólappal jelentkezett a VDK. Címe: Vietnamese Scientific and Technical Abstracts, kiadója a Central Institute for Scientific and Technical Information, Hanoi /A tudományos és műszaki tájékoztatás központi intézete/. A folyóirat első száma előszavában így jellemzi önmagát: "... szisztematikus válogatás a VDK-ban készült kutatási jelentésekből, vietnami szerzők cikkeiből, műszaki könyveiből és egyéb dokumentumokból, kivonatok, annotációk vagy bibliográfiai jegyzetek formájában."

A lap átolvasása után meg kell állapítani, hogy ez a jellemzés helytálló, és inkább szerény, mintsem hogy dicsekvő lenne.

A referátumok általában egy-egy A5 oldal terjedelműek, a bibliográfiai hivatkozások pontosak, részletesek, és feltüntetik az ETO számot is.

A folyóirat tartalma jól tükrözi a VDK termelési strukturájának jelenlegi helyzetét. A referátumok 12 témacsoportba rendszerezettek. Legbővebb a mezőgazdaság, 23 oldal; ezt követi a biológia és matematika, 17, illetve 14 oldal; ezeket pedig az építészet, az erdőszet ill. a geológia, 9-8-7 oldal terjedelemmel. Jól látszik tehát, milyen gondot kell fordítani ennek a fejlődő országnak az alaptudomá-

nyokra, a mezőgazdaság és az ásványi kincsek kiaknázásának fejlesztésére.

Meglepő viszont, hogy viszonylag régi, két-három éves cikkeket, könyveket referál, - tehát a frissesség terén lenne még mit pótolni.

Mindezzel együtt üdvözöljük a távoli VDK új folyóiratát, amely, reméljük, sokat fog segíteni műszaki tudományos fejlődésük területén.

Völgyes Tamás

m  
m

## TÁJÉKOZTATÁSI INTÉZMÉNYEK ÉS SZOLGÁLTATÁSOK

### SPEEDI - egy eddiginél jobb információs rendszer

Napjainkban számos kísérlet történik az információk terjesztésének meggyorsítására. A fő cél gyors, szelektív, könnyen hozzáférhető, egyszerű keresést biztosító és gazdaságos rendszer létrehozása. A kísérletek egyik eredménye az amerikai SPEEDI /System for the Publication and Efficient, Effective Dissemination of Information = Az információk hatékony és eredményes elosztásának, publikálásának rendszere/.

Az információterjesztés jelenlegi módja mellett a kutatóknak számtalan forrást kell rendszeresen figyelemmel kísérniük, hogy teljes információkat kapjanak. Ez a módszer azonban lassú és költséges, számos intézmény nem engedheti meg magának, hogy valamennyi - a munkatársakat érdeklő - szakfolyóiratra előfizessen. Némi segítséget nyújt a különnyomat elküldésének rendszere, mely azt a minimum 3, de átlagban 9-15 hónapnyi időt rövidíti meg, amíg valamely anyag a szerzőtől az olvasóig eljut.

A SPEEDI rendszer lényege, hogy valamennyi tudományos /szak/-cikkhez, tanulmányhoz maga a szerző készítsen megbízható kivonatot, amit a közlő folyóirat szerkesztősége minden lényegesebb változtatás nélkül azonnal és közvetlenül továbbíthat az olvasónak. A folyóiratban a cikk mellett csak az előzőleg kiküldött kivonat azonosító száma szerepel. A kivonat alapján a megrendelő azt a folyóiratszámot kéri be, melyben az eredeti cikk megjelent.

Bár még időmérleget nem készítettek róla, a SPEEDI-től azt remélik, hogy a kivonatok az esetek nagy részében 3-6 hónappal előbb jutnak majd el a felhasználókhöz /összehasonlításként ld. az 1. ábrát/.